



# 致敬教师节

2015年9月11日 星期五 编辑:刘书芝 美编:董思秀 校对:姜军

## 张亚威 做一位朝气蓬勃的幼师

今年26岁的张亚威是新郑市市直幼儿园的一名幼师,朝气蓬勃、有活力是张亚威给人的第一印象,一笑酒窝初现,甜甜的笑容总让人觉得亲近。在园里,孩子们见到她就会跑过来打招呼,叫一声:“张老师好!”



### 偶然机会做幼师

张亚威告诉记者,她大学原本学的是电子商务,因为喜欢孩子、爱和孩子玩耍,朋友就建议她去幼儿园实习。在市直幼儿园实习半年后,她就果断选择报考招教,成为一名幼儿教师。如今的她,带孩子已经得心应手,不像刚来时那般手忙脚乱。

“孩子的世界很单纯!”张亚威说。原来她带的一个大班孩子问她:“一个男同学喜欢一个女同学,但女孩比男孩大,他们能结婚吗?我妈妈说女孩子不能比男孩子大!”张亚威说她当时被问得哭笑不得,但孩子问老师就得答,张亚威只能告诉孩子,只要彼此喜欢,就可以一起玩耍、学习,结婚的事等长大了再说。

### 为学生亏欠女儿

这样的问题还有很多,张亚威总能静下心来慢慢为孩子解惑答疑。

采访间隙,一个小男孩因为调皮被要求罚站,看到张亚威路过,眼睛就红了。张亚威说,班里总有调皮的孩子,如果他愿意承认错误就会原谅他。作为老师应该学会让他说出自己的问题,并让他认识到这样做是不对的。“孩子很聪明,领会能力很强,你真心对他他也知道,下一次他就不会犯错。”张亚威说。

园里工作多,张亚威大部分时间都是在幼儿园度过,而家里刚满两岁的女儿却只能交给婆婆带。“为了园里的孩子,我只能亏欠女儿些了。”张亚威说。

## 张士民 做智慧有人情味的老师

张士民,新郑市一中高二年级一名英语教师,也是一名班主任。他每天的生活都是围绕着学生转,早上5点多起床,夜晚10点多下班。他说:“想要在这片肥沃的土地上获得丰收,就需要辛勤耕耘。”



### 做有人情味的老师

在张士民看来,带班并不是一件难事,但要带好一个班级就需要诸多技巧和智慧。面对一批新的学生,首要的不是告诉学生应该这样做或那样做,而是以情入手,了解学生、关爱学生,让他们感受到你对他们的关心,接近你、相信你。

### 做智慧型班主任

“一把钥匙开一把锁。每位学生的实际情况不同,必然要求班主任深入了解,从而确定行之有效的对策。”张士民称,有一个学生,说是去参加新郑举办的星星火炬才艺大赛,实际上是去了一天网吧。按常规,应该通知家长到校。但考虑到他父母离异的特殊情况,张士民先和他父母交流,然后有

意识地在日常学习生活中关心他、帮助他、鼓励他,以此唤起他的自信心、进取心,最终成了一名品学兼优的学生。“我庆幸自己没有直接批评他、责备他,否则永远也走不到这个学生的心中,没准儿就把他给毁了。”张士民说。

### 做温暖人心的朋友

十几年的教学经验告诉张士民,欣赏是一缕最灿烂、最温暖的阳光,它能唤醒人的灵魂、萌动善的因子、催发学生超越自己。意识到这一点,他把自己观察到的每一个学生的优秀品质和闪光点记下来,课下聊天谈心时给予肯定,课堂上当着全体同学的面去表扬,最大限度地发挥欣赏的力量,让学生更具价值感、成就感,由此产生自尊之心、奋进之力、向上之志。

## 师丽 三尺讲坛一干就是18年

师丽,新郑市和庄镇中学一名语文老师,1997年从郑州师范学校美术专业毕业后,就在和庄镇郑庄小学开始了教学生涯,后因工作调动来到了和庄镇初级中学从事语文教学,这一干就是18年。



日历再一次翻到了9月,翻到了这个特殊的日子——教师节。

每年的这个时候,总会让人们忆起当年上学时的画面。想起自己的老师,想起学生时代的调皮,想念老师管教自己的时光,想要和他们道声问候。“三寸粉笔,三尺讲台系国运;一颗丹心,一生秉烛铸民魂。”在第31个教师节之际,在致敬人生伟大筑梦者的同时,我们也希望能借此能静下心来,倾听一下他们的心声。 新郑播报 李显文 文/图

### 寓教于乐 赢得学生心

师丽说:“这么多年的教学经验让我总结出:要想在教学上有突出表现,就必须静下心来教书,不能有太多杂念,只有全心全意地投入教学、一心一意为每个孩子付出,才能在教学中品尝到教书育人的快乐,最终赢得孩子们的真心回馈。”

在师丽眼里,无论优等生或是后进生,都要同等对待。师丽说,毕业多年后甚至是参加工作后的学生,逢年过节时都会给她打个电话、发条短信,这可以说是学生对她教学工作最大的肯定与奖励。这时候,所有的辛苦、劳累与不易都会烟消云散。

### 不断创新 教书育人

作为一名青年教师,师丽认识到,随着时代的前进、科技的高速发展,如果不更新教育观念、不提高自身的业务素质,就有落伍甚而被淘汰的可能。于是师丽先后学习“衡中”“洋思”“永威”“杜郎口”“导学法”等教学经验和张熊飞教授的“诱思探究”理论,探究实践助学互助的语文教学模式。她讲授的《假如生活欺骗了你》,得到郑州市教研室领导的赞誉和好评。2015年,师丽还被评为新郑市突出贡献先进个人。

师丽说她将继续延续教学相长的力量,深入钻研教育教学,让孩子们在助学互助的氛围中成长,为国家、社会培养输送更尖、更高的人才。

# 致敬教师节

## 张建梅 幽默课堂调动学生积极性

张建梅,新郑市龙湖镇实验小学五年级一名语文教师,18岁开始任教,到现在已经有20多年,平常戴着一副眼镜,看起来很严肃,通过交谈会发现,其实她是一名幽默有思想的教育工作者。



### 用阅读丰富学生内心

张建梅说,学好语文重在阅读,读课文、读课外书籍,还要会声情并茂地阅读每一个章节片段。通过阅读,让孩子爱上读书,爱上经典,不断提升内心的品位,做一个内心丰富的人。

为了更好地培养学生们的阅读习惯,张建梅和同事萌生了编纂《寻美之旅》丛书的想法。学校在确定了基本框架之后,挑选出实验小学的6位一线教师,利用业余时间编。所谓《寻美之旅》就是挑选适合学生阅读的诗词、文章、书目进行分层次的整合。

张建梅说,这套丛书适合1-6年级的学生,包括国学经典、古诗词、现代诗歌、精美短文、优秀

电影及课外书目推荐等,充分保证学生们的阅读范围。

### 幽默让学生动起来

张建梅看起来很严肃、很厉害,其实上课风格很是幽默风趣,她的课也总是在欢声笑语中度过。课堂上,为了吸引孩子们的注意力,张建梅总会在备课时想破脑袋,适时穿插各种小故事、小歌曲、小游戏,她还会找出有意思的片段让学生们演绎。学生们参与进来了、愿意学习了,课堂知识也就领会贯通了。

课下,为了能够更多回应、解答学生提出的问题,张建梅不断地学习和摸索更多新的事物,这也是她让学生佩服认可的原因之一吧。

